

最美的人，最浓的爱  老师，你们辛苦啦

访全国教育系统先进工作者毛丕显

“没有爱心不要从事特教工作”

文/片 本报记者 李凤仪

2004年的菏泽市特教中心,那里校舍是平房,仅99名学生,教室破旧简陋,还外欠200多万债务。10年后,这里校舍变楼房,处处绿荫地,并引进全国最先进的“医教结合”矫正训练设备,成为全省一流的特殊教育学校。这一切的改变,源自一个人——菏泽市特教中心校长毛丕显,他也被评为全国教育系统先进工作者。教师节前夕,毛丕显接受本报记者采访。

雷厉风行

烂摊子“变”标准化强校

4日,记者走进菏泽市特教中心,迎面是一排排整洁的教学楼,四处绿意盎然,周围得体醒目的标语。衣着干净整洁的聋哑学生边走边用手势进行无声的交谈,盲生面上带着自信的微笑,充满了和谐的氛围。

而10年前的这所学校,不仅地处偏僻,而且校舍简陋破败,仅99名学生,教室破旧简陋,外欠200多万债务,老师甚至穿着拖鞋上班,面积仅有10余亩。如今学校经过扩建已达到53亩地,可容纳200余名学生。

“10年前,初来这所学校担

任校长,第一件事就是带着全体男教师进行大扫除,清除校园杂草垃圾,整理环境。”毛丕显说。

从提高教学质量、增加招生数量、提高学校学业成绩,改扩建学校、还清学校外欠债务200余万……毛丕显一样样的做起,从一名特殊教育外行渐渐转为内行,其中历程艰辛自不必说。

“以前学校确实很简陋,自从毛校长来了,学校是一年一个样,变化很大。”该校办公室主任祝晓娟已工作20年,参与了学校的改变和建设。

爱心暖阳

对聋哑盲学生付出更多爱

这所学校的学生和普通学生不同,他们或聋哑或盲,和外界沟通有限。和学生们接触之后,毛丕显增加不少压力,“这些孩子需要付出更多的精力和爱心去培养。”毛丕显说道,做特殊教育老师,不光要掌握特教技

能,更重要的是有爱心。

学校里有一名聋生,和家庭有矛盾,性格比较偏激暴躁,一次他的母亲前来看他,他和母亲发生冲突,激动得手脚乱舞,大吼大叫,毛丕显听到后冲过去把这名学生紧紧抱住,拍着他的肩膀安慰他,过



毛丕显和学生们在一起。

了一会这名学生就安静下来了。

“跟他说话他听不见,只能抱住他传递我的安慰之情。”事后,毛丕显说,这些学生们因为生理上的一些缺陷,导致心理上有一

定的障碍,所以教育这些孩子,不仅仅需要教会技能,还需要让阳光照进他们的心灵,让他们充满自信,懂得感恩,这就需要教师自身有爱心,并且有奉献精神。

针对这一点,10年来,毛丕显对教师的要求是德排在第一位,勤第二位,第三才看能力。他有句经典的话语就是,“没有爱心不要从事特殊教育工作。”

眼眶含泪

手工布鞋代表孩子家长的认可

在毛丕显的办公室里保存着一双黑色手工布鞋,衲着密密麻麻的针脚的千层底。提到这双布鞋的由来,毛丕显湿了眼眶,他对记者讲述了布鞋背后的故事,并说这是自己从事特教生涯中最难忘的一件事。

“这双布鞋是一名聋生的奶

奶亲手做的,这名聋生父母离异,跟着奶奶生活,家庭十分困难。有一天,聋生奶奶见到我说:‘毛校长,我给你做了双布鞋,你穿上看合适不,看你经常穿皮鞋,对脚不好。’毛丕显当场穿上后发现大小正合适,他满怀感激之情又十分奇怪,鞋子大小这么巧呢?

后来,毛丕显才知道这位聋生奶奶是仿照自己走路脚印大小做的一双布鞋。“这是对我工作的肯定,也是对全体教职工的肯定,这双布鞋就是一个奖杯啊!”毛丕显说道,在自己工作遇到困难和挫折时,看到这双布鞋就充满了动力。

 银座家居 | 菏泽店

“展昭”来了 “劲”惠全城



银座家居菏泽店
官方微信



欢迎使用

9月19日
盛大开业
OPEN SOON
HEZE

银座家居300大品牌盛装开业,亿丰时代广场同步开业



何家劲先生